以尊重为前提，为发展为目标
常州市实验小学  刘妍慧

我们的教育对象是人，是一个个鲜活的个体。他们的独特性决定着我们在教育教学的过程中要目中有人，尊重学生，以学生为本，以学定教，真正实现教学是为学生的发展而服务的目标。在2011版的数学课标中也指出：数学课程要面向全体学生，适应学生个性发展的需要，使得：人人都能获得良好的数学教育，不同的人在数学上得到不同的发展。
要为学生们提供适合他们的数学教育，就必须给予学生充分的理解和尊重，基于他们的认知经验、能力水平、心理特点等因素来设计教学活动。下面就结合自己的教学实践以及日常的所听、所想谈谈我对“以学定教”的理解。
1、 基于需求，学有所用：
学生的学习应该是基于需求的学习，只有基于需求的学习才能激活学生的求知欲，调动起他们学习的积极性。以下是两位老师对于《认识负数》一课的导入环节，从两堂课的教学效果可以发现第二种教法更适应学生,更能激起他们在课堂中的参与性。
【导入A】

感知情境素材：

（1）本学期四年级转入了3人，五年级转出了6人。

（2）小明家8月份收入2000元，支出900元。

（3）小红暑假体重减轻1/2千克，小丽体重增加1/5千克 。

（4）在乒乓球质量监测中，一只乒乓球超出标准质量0.02克，另一只低于标准质量0.01克。

（5）放学后，小明和小力从觅小门口各自回家，小明向东走了600米，小力向西走了500米。
提问：你发现每组中两个数量有什么联系？
明确：意义相反的量。

提问：你还能找到像这样的信息吗？试着举几个这样的例子。

出示两地气温的温度计显示，提问：你能读出温度各是多少度吗？
引导学生读出正确的刻度，初步感知正数和负数的运用。
【导入B】
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谈话：秋天到了，又是水果飘香的季节，水果市场正在忙着进货、出货。看，仓库里运进苹果2吨，运出香梨2吨。这是一张货物进出记录单，你们觉得这样记清楚吗？为什么？
提问：你有办法把它记录清楚吗？在作业纸上试一试。

学生尝试记录，师巡视收集各种方法。

师：谁来给大家介绍一下自己的记录方法？

呈现学生的完成情况：
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说明：运进2吨和运出2吨是一对意思正好相反的信息，你们也能在生活中找到像这样意思相反的例子吗？

学生举例，教师引导，注意举例时意思相反，数据可以不同。

数学史的介绍：同学们举了这么多例子，在数学上我们把它们叫做意义相反的量。怎么表示这些意义相反的量呢？数学家们也进行了长期的探索和研究，瞧，早在1000多年前我国古代的数学家刘徽发明了两种记录方法，一种是用红黑两种颜色的小棒表示，另一种是用小棒摆放的位置来表示，后来，人们想到用各种符号来表示这些相反意义的量，看一看，你最喜欢哪一种记录方法？
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课件出示：

师：同学们都很喜欢最后这种记录方法，告诉你们这是在几百年前一位叫吉拉尔的法国数学家发明的，你们喜欢，全世界人们都喜欢，所以现在我们一般都使用这种方法记录意义相反的量。
【分析】

现实世界中存在着许多具有相反方向的量，关于具有相反方向的量的度量问题，如果仅仅运用学生原来学过的数（自然数、分数）就不够了，还必须把这样两个互为相反的方向表示出来，于是产生了正数和负数。在A版设计中，教师首先让学生体会了现实生活中意义相反的量，然后再借助对温度的认识进一步明确像这些具有相反方向的量该如何表示。由于温度的表示在生活中运用非常广泛，所以学生中出现的情况大多都是想到用正、负数来表示的，这时负数的产生就并非实际需求，而是一种已有认知的体现了。而在B版的设计中，我们试图要让学生体会正、负数产生的需求，于是创设了运货、出货的情境。学生借助这一情境，想到了许多表示意义相反的量的方法，这其中一方面是基于他们对于意义相反的量的体会，另一方面也让学生经历了“数学化”的过程，提高学生的符号意识，有助于学生的数学思考和数学表达的提升。在学生经历过创造负数后再来介绍负数产生的数学史知识，显得自然而又贴切，极大地激发了学生的学习兴趣，对接下来进一步理解负数的意义也起到了较好的作用。
2、 基于难点，巧用方法：

对于每节课中的知识难点，老师们都会想尽方法去突破，比如借助一些多媒体辅助手段，但是有时所用的方法并不适合学生，相反还起到了反作用。
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例如在《认识负数》这一课中，能正确地读出温度计上的温度是一个难点，特别是对于零度以下的温度是学生出错较多的。如零下4℃，学生会错误地读作零下6℃，零下14℃等等。一方面学生对于零度以下的温度的认读确实掌握得不太容易，另一方面跟温度计的刻度比较密集，学生不容易看清楚也有关系。为了让学生减少错误，老师先引导学生认识温度计。让学生说说他们对温度计的认识，并提出了三个问题供学生思考：（1）温度计上一大格表示多少？一小格呢？（2）你认为温度计上哪个刻度最重要？（3）温度计上两个刻度10表示的气温一样吗？为什么？同时老师还借助多媒体的手段，将温度计刻度线所指向部分的局部进行了放大，呈现给学生观察（如右图）。但是实际在课堂中对于零下4℃的认读错误还是挺多的，认同零下6℃的学生特别多。在通过跟学生交流中发现，局部的放大给学生造成了较大的困扰。孩子们对于这是一个零度以下的温度没有异议，但是放大后的截图中红色部分占了三小格，因为每小格是2℃，所以学生误认为是零下6℃。这不禁让我联想到之前在教学长度单位、面积单位时，有不少老师也会借助多媒体的手段，诸如1厘米的线段或1平方厘米的正方形等经过投影后，图形明显被放大了。视觉上的巨大冲击力使得学生对于1厘米、1平方厘米的概念掌握发生了偏差，从而使得学生不能够很好地建立长度单位、面积单位的概念，对于生活中的具体问题他们也无从思考和判断。
    对于课堂中难点的突破，教师在选取方法时一定要能站在学生的立场去思考，否则所采用的方法不仅不能突破难点，反而还起到了反作用。如长度单位、面积单位的教学中我们就应该慎用投影，尽可能地展示实物，给学生足够的表象支撑，以帮助他们完成对概念的意义建构。而对于温度计刻度的认读，我觉得可以制作一个小动画，刻度线指向0，然后可以分别向上或向下一格格地移动。通过移动让学生感受到：0度以上的温度是越往上温度越高，而0度以下的温度是越往下温度越低。
3、 基于发展，适时拓展：
如今的教育已经不能只着眼于知识点的学习，而是要为学生今后的学习，为他们的可持续发展所考虑。在课的设计过程中，我们不仅要着眼于这个知识点的前延后续，更要站在小学阶段来关注这一知识点的发展，从而帮助学生形成自己的认知结构，完善他们的知识结构。如第四册第22页的第8道练习题（已知：鹅有530只，鸭比鹅多一些，鸡比鹅多得多。鸡鸭鹅哪一种最多，哪一种最少？），学生根据题意要比较出哪一种家禽最多，哪种家禽最少，并估计出它们的数量。这题旨在感受千以内数的大小，进一步培养学生的数感。学生借助“多一些、多得多”这些词语的描述，能够准确地作出判断。而我在肯定学生思考方法的同时，给学生介绍了用“画图”来表示的方法。线段的长短可以表示出“多一些、多得多”这些词的含义，这从一定程度上帮助了个[image: image5.jpg]AL
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别数感并不强的学生，为他们提供了丰富的表象。（如右图）在这里，线段图的引入不要求人人会画，而只是学会看懂一种新的表示方法。事实证明，这样的渗透是有价值的。当学生学到“求一个数的几倍”的实际问题这一内容时，例题是“杨树有5棵，柳树的棵数是杨树的3倍，柳树有多少棵？”我安排了一个教学活动，让学生表示出杨树和柳树的关系，一些学生是利用教师事先提供的小棒摆出了二者之间的关系（如下图一），还有一些学生用图形来表示（如下图二），另外有个别学生居然想到了画图的方法（如下图三），显然此时个别学生已经尝到了用线段图来表示的甜头了。
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更值得一题的是在三年级一道文字题（一个数的6倍是186，它的12倍是多少？）的解答中，还有学生想到了运用画线段图来解决（如右图）。大多数学生的解题思路比较常规，先算出这个数是多少（186÷6=31），再算出它的12倍是多少（31×12=372）。有个别学生是这样解答的：12÷6=2，186×2=372。一开始部分同学不明白这种解法的含义，但当把线段图画出来的时候，大家立刻明白了其中的道理，豁然开朗。

    一直以来，我们都推崇“以学定教”。以学定教是一种态度，让我们以尊重学生的心理特点、实际水平、个性特点为前提；以学定教是一种立场，让我们的教育站在儿童的立场；以学定教还是一个指向，让我们在教育中时刻紧记为了学生的发展而教，为了学生全面素养的提升而教。教育是一门大学问，我们只有先摆正认识，才能在未来的实践中提升教育的艺术，真正服务于每一个孩子。
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